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ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ
МАРКЕТОЛОГІВ  СФЕРИ ПОСЛУГ

У статті характеризуються особли-
вості професійної підготовки майбутніх
маркетологів сфери послуг у закладах
вищої освіти з урахуванням професій-
них якостей фахівця. Розглянуто сучасні
вимоги до професії маркетолога загалом
та маркетолога сфери послуг зокрема,
що дозволить  закладам вищої освіти
цілеспрямовано  модернізувати  зміст
професійної підготовки та сформувати
сучасного фахівця відповідно до вимог
роботодавців і ринкової економіки. Ок-
реслено важливість формування на су-
часному етапі дослідницької компетент-
ності серед інших важливих професійних
і специфічних копетентностей майбут-
нього фахівця сфери послуг.
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Г. Дутка. Особенности професси-
ональной подготовки будущих марке-
тологов сферы услуг. Характеризуют-
ся особенности профессиональной под-
готовки будущих маркетологов сферы
услуг в учреждениях высшего образо-
вания с учетом профессиональных ка-
честв специалистов. Рассмотрены совре-
менные требования к профессии марке-
толога в целом и маркетолога сферы ус-
луг в частности, что позволит учрежде-
ниям высшего образования целенаправ-
ленно модернизировать содержание про-
фессиональной подготовки и сформиро-
вать современного специалиста в соот-
ветствии с требованиями работодателей
и рыночной экономики. Определена важ-
ность формирования на современном
этапе исследовательской компетентности
среди других важных профессиональных
и специфических копетентностей будуще-
го специалиста сферы услуг.
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Мета: на основі  сучасних вимог до
професійних якостей маркетолога та ана-
лізу особливостей функціонування сфе-
ри послуг у сучасному економічному
ринковому середовищі проаналізувати
особливості професійної підготовки май-
бутніх маркетологів сфери послуг у зак-
ладах вищої освіти, врахування яких доз-
волить здійснити якісну їх підготовку
відповідно до сучасних ринкових умов.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Розвиток ринкової економі-
ки, інтеграція до європейського та світо-
вого економічного простору зумовлю-
ють постійні зміни й потребу в удоско-
наленні сучасного ринку товарів і по-
слуг. Успішними, як правило, є ті ком-
панії, які вміло використовують сучас-
ний інструментарій маркетингової діяль-
ності. Постійно зростаюча конкуренція
учасників ринку вимагає фахівців, котрі
зможуть розробити низку заходів, спря-
мованих на успішне просування фірми
на ринку товарів і послуг, збільшення
обсягів реалізації продукції чи послуг,

вивчення потреб та вимог споживачів.
Такими є маркетологи.

На сучасному етапі розвитку ринко-
вої економіки професія маркетолога є
однією з найбільш перспективних та зат-
ребуваних, і за оцінкою фахівців така тен-
денція буде зберігатися і в майбутньо-
му. До фахівця-маркетолога роботодавці
висувають досить високі вимоги, оскіль-
ки саме від його успішної роботи в
більшості випадків залежать прибуток
та бренд фірми. Серед обов'язків марке-
тологів – усебічний аналіз ринкового се-
редовища та успішне просування фірми
у конкурентному ринковому середо-
вищі. Перед вищими навчальними зак-
ладами постає  важливе завдання – якіс-
на професійна підготовка майбутніх
фахівців, які відповідатимуть вимогам
роботодавців і є конкурентоздатними на
ринку праці.

Підготовка майбутніх маркетологів
для сфери послуг має низку як профес-
ійних, так  і якісних особливостей, ура-
хування яких дозволить  закладам вищої
освіти здійснити підготовку затребува-
них на ринку праці фахівців та забезпе-
чити їх рівень освіти, що відповідає су-
часним вимогам роботодавців. При цьо-
му потрібно врахувати, що одним з важ-
ливих завдань модернізації вищої еконо-
мічної освіти є пошук інноваційних
підходів до професійної підготовки з ме-
тою формування у студентів фахової
компетентності.

Аналіз досліджень і публікацій.
Різні аспекти професійної підготовки
фахівців економічних спеціальностей,
підготовки молоді до умов ринкової еко-
номіки, формування  професійних та
спеціальних компетентностей досліджу-
валися у працях вітчизняних і зарубіж-
них науковців. Зокрема, проблеми про-
фесійної підготовки маркетологів та
формування професійної компетенції
майбутніх фахівців сфери послуг вивча-
ли В. Андрущенко,  В. Бондар,  І. Бех, В.
Биков, М. Вачевський, Р. Гуревич, І. Зай-
ченко, Г. Зайчук, І. Зязюн, В. Лозовець-
ка, Н. Ничкало, І. Прокопенко, О. Па-
далка, Н. Примаченко, В. Жуковські та
інші. Ученими активно здійснюється по-
шук ефективних шляхів формування
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професійної компетентності майбутніх
економістів, досліджуються проблеми
професійної підготовки майбутніх мар-
кетологів. Попри те питанню досліджен-
ня особливостей професійної підготов-
ки майбутніх маркетологів сфери послуг
приділялося недостатньо уваги.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Динамічні глобалізаційні й
інтеграційні зміни розвитку економіки
України зумовлюють потребу в удоско-
наленні змісту професійної підготовки
фахівців економічної сфери, виробленні
нових підходів в організації освітнього
процесу, пошуку концепцій формуван-
ня рівня освіченості фахівців економіч-
ної сфери. Особливо це стосується май-
бутніх маркетологів, котрі покликані
працювати на випередження, бути гра-
мотними аналітиками та швидко переор-
ієнтовуватись у постійно змінному рин-
ковому середовищі.

Маркетинг – основа сучасного бізне-
су, а слово "маркетинг" означає ринкову
діяльність. Це створення, просування,
подання продукту покупцеві, управлін-
ня взаєминами з покупцем з вигодою для
підприємства. Завдання сучасного мар-
кетингу – визначення та задоволення
людських і суспільних потреб.

Маркетинг є символічним мостом
між виробником і споживачем, і роль
маркетолога полягає в тому, щоб кожен
учасник був максимально задоволений,
виробник прибутком, а споживач това-
ром чи послугою.

Знання з маркетингу – це симбіоз еко-
номічних, математичних, менеджерських
знань та психології поведінки спожива-
ча.

У науковій літературі визначають
п'ять найбільш перспективних напрямів
розвитку маркетингу: рекламний мар-
кетинг; міжнародний маркетинг; комер-
ційний маркетинг; управлінський марке-
тинг; маркетинг сфери послуг.

У сучасному суспільстві важливого
значення набуває підготовка майбутніх
маркетологів сфери послуг, яка швидко
розвивається і займає чимраз  більший
сегмент сучасного ринку економіки.
Динамічне зростання сфери послуг є од-
нією з глобальних тенденцій сучасної еко-
номіки. Маркетинг послуг має за мету
забезпечити максимальний прибуток
підприємствам, що виробляють та нада-
ють послуги.

Ще Ф. Котлер у своїх дослідженнях
підкреслив, що під послугою розуміємо
різноманітність видів діяльності. Послу-
га – це будь-який захід, діяльність або
вигода, яку одна зі сторін може запро-

понувати іншій стороні, які в основному
невідчутні і не призводять до оволодін-
ня будь-чим, та зазначив недовговічність
послуги [7, 264–265].

У сфері послуг успішність маркетин-
гу залежить від багатьох аспектів бізне-
су – ефективної  організації виробницт-
ва, кваліфікованої роботи з персоналом.
Але варто враховувати, що і на підприє-
мствах, які виробляють товари, діють ті
ж закони.

Науковці відмічають, що "Сучасний
фахівець сфери послуг – це професіо-
нал, який володіє потрібним рівнем ком-
петентності щодо надання якісних послуг,
а саме знаннями: основ маркетингу, ме-
неджменту, економіки, основ психології,
сучасних технологій надання послуг, іно-
земних мов, умінням забезпечити якісне
надання послуг відповідно до вітчизня-
них та міжнародних стандартів, користу-
ватися сучасними інформаційними тех-
нологіями, застосовуючи сучасні техно-
логії обслуговування, здійснювати про-
гностичний аналіз кон'юктури ринку
послуг; встановлювати причини невідпо-
відності якості послуг; попереджувати та
усувати можливі конфліктні ситуації зі
споживачами; розробляти рекомендації
щодо забезпечення конкурентоспромож-
ності послуг, ефективного розв'язання
реальних завдань та проблем тощо [12,
68–69].

Маркетингова діяльність сфери по-
слуг будується на принципах гнучкості і
комплексності за системою маркетинг-
mix. Ідеться про дослідження ринку, ко-
ординацію, проектування і виробницт-
во послуг, оптимізацію асортименту та
розподіл послуг, розробку цінової та ко-
мунікаційної політики, формування по-
питу та стимулювання збуту послуг,
розробку стратегії послуг, планування
маркетингу у сфері послуг.

Маркетингова діяльність повинна
зробити максимально керованим процес
виробництва і реалізації послуг. Звідси
головна її функція – організація комп-
лексної діяльності з виробництва і збу-
ту послуг з урахуванням морально зас-
тарілих послуг та просуванням на ринок
послуг-новинок, що забезпечується ком-
плексом різноманітних функцій і видів
діяльності: вивчення ринку послуг й
аналіз результатів дослідження; виявлен-
ня попиту споживачів на послуги; орган-
ізація науково-дослідницької діяльності
зі створення послуг-новинок, координа-
ція проектування і виробництва послуг;
оптимізація асортиментного ряду послуг,
їх система і розподіл; розробка цінової
політики; формування попиту і стиму-

лювання збуту за допомогою реклами;
формування іміджу підприємства сфе-
ри послуг [11].

Маркетингова стратегія у сфері по-
слуг складається з таких основних еле-
ментів: визначення цільових сегментів
ринку; розробка чіткої прикметної пе-
реваги та концепції позиціювання послуг;
визначення стратегії діяльності компанії,
взаємопов'язаної з її маркетинговою
стратегією; розробка комплексу марке-
тингу [9].

Маркетолог – фахівець, основним
результатом діяльності котрого є стійке
функціонування й розвиток підприєм-
ства в конкурентному ринковому сере-
довищі на основі гармонізації інтересів
споживачів і підприємства. Його основ-
не завдання – забезпечити  підприємству
максимальний прибуток, виходячи з
реальних можливостей. Роль маркетоло-
га на окремо взятому підприємстві виз-
начається залежно від специфіки діяль-
ності самого підприємства. Маркетолог
– це добрий організатор, котрий уміє до-
вести  дослідження до логічного кінця,
отримавши актуальні результати. Необ-
хідними якостями, що забезпечують
успішність у професії, є креативне мис-
лення, оптимізм, винахідливість,
чесність, принциповість, уміння переко-
нувати, грамотна, логічна й чітка мова,
інтерес до збору та аналізу різноманіт-
ної інформації. Завдання  маркетолога –
не просто продати товар чи послугу, а
створити взаємовигідний  міцний зв'язок
між виробником і покупцем.

Дана професія у сфері послуг вима-
гає організованості, дисциплінованості,
відповідальності. Великий перелік
різнопланових доручень (розробка рек-
ламної акції, складання аналітичного
звіту, зустріч із постачальниками тощо)
потребують уміння не лише швидко пе-
ребудовуватися на різні види діяльності,
а й якісно та компетентно виконувати всі
поставлені завдання. Уміння конструк-
тивно проводити переговори – це одна з
найважливіших особливостей професії
маркетолога, адже саме від їх успішності
залежить подальший розвиток і
діяльність підприємства.  Маркетолог
сфери послуг має володіти гнучким мис-
ленням та аналізувати ринкову ситуацію
всесторонньо: з позиції різних спожи-
вачів та різних постачальників; оцінюва-
ти конкурентів; абстрагуватися від зас-
тарілої маркетингової стратегії та швид-
ко перебудовуватися.

До професійних якостей маркетоло-
га можна віднести: комунікабельність,
ініціативність, уміння творчо виконува-
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ти непрості завдання, структурне та ана-
літичне мислення, уміння дивитися на
ринкову ситуацію з різних точок зору –
з позиції споживачів, постачальників та
конкурентів, організаторські здібності,
якості, що забезпечують успішність (зок-
рема, творче мислення, винахідливість,
оптимізм, чесність, принциповість, гра-
мотне, чітке, логічне усне та письмове
мовлення, уміння переконувати, доводи-
ти свою точку зору, зібрати та проанал-
ізувати первинну і вторинну інформа-
цію) [5].

 Також фахівець з маркетингу послуг
мусить уміти розробити таку стратегію
діяльності, яка змогла б перетворити
маркетингові можливості на високу ре-
зультативність роботи підприємства. Для
цього йому необхідно: зрозуміти рівно-
вагу між цінністю послуг і витратами;
мінімізувати витрати через стандартиза-
цію й автоматизацію обслуговування;
зрозуміти систему надання послуг; вста-
новити контрольні показники для
здійснення контролю за якістю послуг і
витратами на їх надання тощо.

Ураховуючи проведений аналіз ви-
мог до професійних якостей маркетоло-
га сфери послуг, важливо наголосити,  що
"Майбутній фахівець має:

• ознайомитися з різними стратегія-
ми та тактиками ринку (уміти проводи-
ти всі можливі дослідження ринку, виз-
начатись із цілями, скласти стратегію роз-
витку діяльності та тактику її впровад-
ження тощо). Адже за відсутності цілей і
стратегій бізнес часто стає збитковим;

• володіти психологічними фактора-
ми впливу. На цьому етапі варто до
дрібниць продумати такі моменти, як
особливості сервісу, зовнішній вигляд
працівників та їх поведінка, оформлення
офісу чи сайту, корпоративна політика,
атмосфера та все, що може запам'ятатись
і вплинути на вибір покупця;

• розуміти, що неможливо створити
успішний продукт для всіх одразу. По-
трібно працювати з цільовою аудито-
рією, промалювати її персонажів, визна-
чити їхні потреби та інтереси. Це дозво-
лить максимально підлаштувати послу-
ги під тих, кому вони потрібні;

• досліджувати конкурентів, знати,
як вони себе поводять на ринку та чим
зацікавлюють покупців;

• визначати, до якої галузі належать
послуги, яка цінова політика (елітні, бюд-
жетні);

• уміти залучити та втримати
клієнтів [8].

Професія маркетолога висуває ви-
моги до особистісних здібностей та схиль-

ностей, зокрема,  для нього важливими є
гнучкість аналітичного мислення, креа-
тивність, уміння працювати в команді в
умовах дефіциту інформації, ресурсів та
часу, схильність до інтенсивного рівня
спілкування та встановлення швидких
контактів з людьми з різноманітних соці-
альних груп. Для ефективного виконан-
ня професійних обов'язків необхідні доб-
ре розвинена сенсорна координація, ви-
сока швидкість сприйняття та оцінюван-
ня ситуації.

Сучасний маркетолог сфери послуг,
на відміну від маркетолога загалом, крім
загальних професійних компетентностей,
має володіти ще й низкою специфічних,
притаманних саме фахівцям сфери обслу-
говування, а до його професійних якос-
тей слід віднести комунікабельність,
ініціативність, уміння творчо вирішува-
ти  непрості завдання, структурний
аналіз та аналітичне мислення.

За системою Голланда, дану про-
фесію відносять до соціального, дослід-
ницького, підприємницького типу.

 Домінуючими для маркетолога є
здібності до економіки, сфери обслуго-
вування, громадської діяльності. Серед
супутніх чинників успішної діяльності –
хист до іноземних мов та математики.
Майбутньому маркетологу сфери по-
слуг необхідне поглиблене вивчення на-
вчальних дисциплін, що стосуються вив-
чення людської психології та людської
поведінки (соціологія, психологія, етика
тощо), а  для його ефективної діяльності
потрібне гнучке мислення, знання еко-
номіки, психології,  соціології  тощо.

Сучасний етап розвитку економічних
процесів у світі та Україні висуває нові
вимоги до фахової підготовки маркето-
логів. Насамперед ідеться про високоп-
рофесійного економіста-аналітика, еконо-
міста-дослідника; це керівник ланки, кот-
рий здатний приймати управлінські
рішення щодо ринкової і продуктової
стратегії компанії в умовах складного,
турбулентного ринкового середовища.
Маркетолог-аналітик, дослідник має
щоразу передбачити можливі зміни чин-
ників ринкового середовища. Крім того,
компанія вступає у складні економічні
відносини з ринковими суб'єктами-спо-
живачами, конкурентами, постачальни-
ками, іншими контактними аудиторіями.
Економічні інтереси ринкових суб'єктів
не тільки не збігаються, а й часто пере-
бувають у конфлікті. Тому одним із го-
ловних завдань маркетолога є вивчення
й чітке усвідомлення економічних інте-
ресів усіх ринкових суб'єктів, знаходжен-
ня конкретних маркетингових механізмів

їх узгодження. Для виконання таких до-
леносних для компанії завдань маркето-
лог має глибоко опанувати цикл гумані-
тарних, загальноекономічних і математич-
них дисциплін, а не лише дисципліни фа-
хової підготовки. Так, щоб уміти аналі-
зувати зазначені групи чинників, він по-
винен мати глибоку правову, економіч-
ну, демографічну підготовку, знати
культурологію, сучасні технології, еко-
логію тощо. Для здійснення маркетин-
гових досліджень та аналізу ринкової
інформації потрібно добре орудувати ма-
тематичними і статистичними методами
аналізу [10].

Виходячи із зазначеного вище, бачи-
мо необхідність серед важливих компе-
тентностей маркетолога сфери послуг ви-
окремити дослідницьку компетенцію.

Дослідницька компетентність, на
думку багатьох педагогів (В. Болотов, І.
Зимня, А. Хуторський та ін.), належить
до числа ключових, а у класифікації І.
Зимньої ця категорія входить як компо-
нент до "компетенції, що стосується
діяльності людини"; з позицій системно-
го підходу В. Адольф, А. Деркач, Т.
Смоліна її вважають складовою профес-
ійної компетентності, а Б. Гершунський,
В. Лаптєв розглядають її як елемент за-
гальної та професійної освіченості.

У класифікації А. Хуторського дос-
лідницька компетентність розглядається
як складова частина пізнавальної компе-
тентності, яка включає "елементи методо-
логічної, надпредметної, логічної діяль-
ності, способи організації цілепокладан-
ня, планування, аналізу, рефлексії", вона
слугує компонентом компетентності осо-
бистісного самовдосконалення, спрямова-
ного на освоєння способів інтелектуаль-
ного й духовного розвитку [6, 55–61].

Для стимулювання творчої, пізна-
вальної активності студентів необхідно
разом  із традиційними методами засто-
совувати інтенсивні педагогічні техно-
логії, що ґрунтуються на інноваційних
формах навчання. Глибокі знання мар-
кетингу та професійно-орієнтованих на-
вчальних дисциплін, проблематики діяль-
ності практикуючих маркетологів та спе-
цифіки умов сучасного ринку допомо-
жуть студентові якісно оволодіти фахом.
Апробація отриманих знань найефектив-
ніше здійснюється шляхом виконання
студентами реальних практичних про-
ектів та їх публічної презентації,  прове-
дення тренінгів, ділових ігор тощо.

Для забезпечення формування про-
фесійної компетентності майбутнього
маркетолога, рекомендується посилити
взаємодію роботодавців і кафедр мар-
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кетингу, що готують випускників. Для
цього впроваджується міждисциплі-
нарність на рівні викладання дисциплін
"вища математика – економіка-марке-
тинг-інформаційні системи і технології"
[2, 63].

Важливою умовою того, щоб май-
бутній фахівець ставав професіоналом на
ринку маркетингових послуг, необхідно,
щоб він брав активну участь у виконанні
навчальних та реальних маркетингових
проектів, спілкувався з керівниками під-
приємств, виконував практичні завдан-
ня за даними  реальних підприємств, ви-
конував творчі  завдання і презентував
їх публічно. При виконанні індивідуаль-
них завдань та самостійної роботи по-
трібно, щоб студенти демонстрували
інтегровані компетенції.  За допомогою
такої практичної підготовки заняття пе-
ретворяться на презентації ними резуль-
татів самостійно виконаних професійних
завдань. Замість розгляду умовних на-
вчальних завдань студенти розробляють
реальні документи (маркетинговий план,
бюджет маркетингу тощо, виконують
різні види аналітичних робіт (ситуацій-
ний аналіз, бенчмаркінг, портфельний
аналіз тощо).  За таких умов організації
практичних занять вони відпрацьовують
уміння публічної презентації та захисту
власних проектів, що сприяє формуван-
ню їхніх професійних та особистісних
компетностей.

Забезпечивши такі умови навчання,
організація підготовки майбутніх марке-
тологів підприємств на засадах компетен-
тнісного підходу стане успішною за умо-
ви інтеграції наступних складових: гли-
бокого опанування теорії маркетингу та
інших професійно-орієнтованих навчаль-
них дисциплін, знання проблематики
практичної діяльності професійних мар-
кетологів та специфіки умов сучасного
ринку. Лише виконання студентами ре-
альних практичних проектів та публіч-
ної презентації їх результатів, у процесі
рольових ігор та професійних і психоло-
гічних тренінгів допоможе їм отримати
відповідні знання та використати їх на
практиці [4].

Створюючи оптимальні умови для
підготовки фахівців на засадах компетен-
тнісного підходу, треба врахувати, що це
можливо лише за умови глибокого опа-
нування теорії маркетингу та професій-
но-орієнтованих дисциплін, знання прак-
тичної проблематики професійної діяль-

ності маркетологів та специфіки умов
сучасного ринку.

Висновки з дослідження та  перс-
пективи подальших  розвідок. Мар-
кетинг усе більше стає невід'ємною скла-
довою будь якого підприємства, однією
з актуальних спеціальностей, яка сприяє
швидкому кар'єрному зростанню. Кон-
куренція між фахівцями різних спеціаль-
ностей  на ринку праці ставить підви-
щені вимоги до ВНЗ щодо адекватної
підготовки  фахівців, котрі відповідати-
муть запитам майбутнього. Зокрема, має-
мо на увазі формування в майбутніх мар-
кетологів сфери послуг нового типу інте-
лекту, іншого способу мислення; фахів-
ця, котрий пристосований до жорсткої
конкурентної діяльності в сучасних соці-
альних та інформаційних реаліях навко-
лишнього світу.

Процес формування професійних і
специфічних компетентностей майбутніх
маркетологів сфери послуг – динаміч-
ний і багатогранний процес, результат
якого залежить від  ефективної взаємодії
багатьох чинників, серед яких можемо
виділити: рівень мотивації та освіченості
студентів (кого начаємо?); рівень змісту
і технологій організації освітнього про-
цесу (як навчаємо?); відповідність  рівня
підготовки вимогам ринкової економіки
та роботодавців (для чого навчаємо?).

Перспективним етапом дослідження
може стати проблема виявлення лідерсь-
ких рис характеру і здібностей, найваж-
ливіших підприємницьких рис характе-
ру особистості.

Стрімкий розвиток сфери послуг, що
відбувається внаслідок вивільнення ро-
бочої сили з матеріального виробницт-
ва, доводить її перспективність як засо-
бу реалізації численних підприємницьких
ініціатив. Упродовж останніх десятиліть
саме розвиток сфери послуг забезпечив
комерційний успіх багатьом підприємцям.
Специфіка послуг дає змогу започатко-
вувати свою справу без значних почат-
кових капіталовкладень і розвивати її,
залучаючи нових клієнтів та успішно
діючи на ринку.
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